赋予新会银洲湖管理委员会相关

行政管理权限实施方案

根据《江门市人民政府关于印发〈赋予新会银洲湖管理委员会相关行政管理权限实施方案〉的通知》（江府〔2015〕19号）和《关于成立新会银洲湖管理委员会的通知》（新府办〔2015〕20号）精神，现就新会区人民政府赋予新会银洲湖管理委员会（以下简称“银洲湖管委会”）相关行政管理权限，制定如下实施方案。
一、指导思想

深入贯彻省委十一届四次全会、市委十二届五次全会和区委十二届五次、六次全会精神，锐意改革创新，大力简政放权，赋予银洲湖管委会经济社会发展相关行政管理权限，为加快大广海湾经济区先导区的建设发展和城市扩容提质提供体制机制支撑，提升银洲湖区域自主发展能力，谋划新会发展新格局。

二、基本原则

（一）充分赋权，激发活力。按照“能放则放，应放尽放”原则，区政府赋予银洲湖管委会经济社会发展相关的行政管理权限，增强银洲湖区域自主发展能力。

（二）突出重点，循序渐进。按照银洲湖管委会工作需要和实际承接能力，有重点、分批次赋予银洲湖管委会经济社会发展相关的行政管理权限。

（三）依法放权，权责一致。赋予银洲湖管委会经济社会发展相关的行政管理权限要依法依规进行委托授权，银洲湖管委会要依法依规行使相关行政管理权限，并承担相应责任。

三、主要任务

（一）明确赋权范围和方式。

1．新会区政府及各有关部门应根据银洲湖区域发展需要和承接能力，将除需由区统筹协调、综合平衡及统一规划建设的项目外的区级行政管理权限，通过委托、下放等方式分批赋予银洲湖管委会行使。

2．根据有关法律法规规定，银洲湖管委会以区政府有关部门名义行使委托授权的行政管理事权过程中，产生的行政复议、行政诉讼等，由区政府有关部门承担名义上的行政和法律责任，银洲湖管委会承担出庭应诉、复议答复、支付赔偿等实质的法律责任。

（二）做好事权的交接工作。区级第一批赋权事项77项，具体见附件《赋予新会银洲湖管理委员会区级相关行政管理权限事项目目录（第一批）》。银洲湖管委会可根据自身需要和承接能力，按照公布实施的行政管理权限事项目录分批承接。区各有关部门要明确操作流程和委托范围，签订委托书时一并授予业务专用章，移交必要的工作资料，确保相关事权顺利交接。

（三）建立备案审查制度。区各有关部门对委托行政管理权限事项的实施实行日常检查制度和备案制度，并进行定期、不定期的检查或抽查，指导、监督银洲湖管委会规范行使相关行政管理权限。

（四）完善工作运行机制。银洲湖管委会要按照精简、高效的原则，进一步完善运行机制，优化办事流程，简化审批手续，缩短办事时限，保障赋予的行政管理权限有效运转。对暂时未能赋予银洲湖管委会行使的事权，区有关部门要采取服务前移，建立绿色通道等方式做好相关服务工作。
四、工作要求

（一）统一认识，高度重视。赋予银洲湖管委会相关行政管理权限是推动银洲湖区域加快发展的关键环节。各部门要提高认识，树立大局观念，主要领导要亲自抓，精心组织，周密部署，做好赋予银洲湖管委会行政管理权限有关工作，确保银洲湖管委会能及时有效行使发展需要的相关的行政管理权限。

（二）加强协调，做好衔接。银洲湖管委会、区有关部门要加强沟通和协调，确保赋予的行政管理权限落实到位，防止出现管理脱节；区有关部门要加强对银洲湖管委会相关业务的指导，不得以事前备案的方式变相上收审批权，干预银洲湖管委会事务。

（三）健全制度，强化监督。银洲湖管委会要加快承接能力建设，建立健全工作制度，明确岗位职责，实行重大事项事前报告制度、登记备案制度，建立印章和档案管理制度以及责任追究制度，规范行使行政管理权限。

附件：赋予新会银洲湖管理委员会区级相关行政管理
权限事项目录（第一批）
公开方式：主动公开

抄送：区委各部委办，区人大常委会办公室，区政协办公室，区法院，区检察院。
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