新会区长者食堂项目运营工作方案（试行）
（征询公众意见稿）

近年来，我区积极落实《新会区“大民政”工作方案》和《新会区建立多元化社会养老服务体系实施方案》，基本实现9064养老格局，为推进居家养老服务发展，我区以解决居家长者用餐需求为切入点，以“政府搭台建设、爱心企业资助、社区积极参与、社工机构运营”的模式推进长者食堂建设，受到了长者和社会一致好评和普遍认同，成为我区居家养老服务的品牌项目。为规范我区长者食堂的运营，促进长者食堂的良性发展，特制定工作方案如下。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，以满足老年人多层次、多元化的养老服务需求为出发点，加快建设与经济社会发展水平相适应的养老服务体系，提升老年人的晚年生活幸福感，让老年人共享社会的发展成果。
二、基本原则

采取“政府搭台建设、爱心企业(慈善机构)或个人资助、社区(农村)积极参与、社工机构运营”的形式，推进长者食堂的建设和运营，支持和鼓励社会组织和热心人士,对长者的用餐餐费给予资助，满足社会各阶层老年人的用餐需求。
三、运营和管理
长者食堂的运营和管理，由镇（街、区）政府负责，区民政局负责指导协调。长者食堂项目遵循公益和福利性质，通过整合政府和社会资源，以政府主导、机构运营、爱心企业（慈善组织）或个人资助的模式，为有需要的长者提供用餐服务，增强社区(农村)长者的交流互动，提升社区(农村)长者归属感和晚年幸福感。
（一）运营补助条件

1、长者食堂需符合以下条件才给予项目运营资金补助。
（1）需要在长者食堂内食物加工或进行分餐的，要先取得《食品经营许可证》。
（2）就餐面积要达到能够满足25人同时用餐、娱乐、组织活动等要求。
（3）平均每天（星期天和法定节假日除外）餐数达到26份以上（含送餐）。
（4）可对不方便到食堂就餐的服务对象提供每天不少于10份的送餐服务。
（5）能够实施其他养老服务项目。
2、对于利用居家养老服务站或农村幸福院进行改造设立就餐点的，改造经费由区，镇（街、区）两级财政根据实际情况给予适当补助，运营经费可在村级居家养老服务设施运营经费中统筹使用。

（二）运营补助经费

每间长者食堂每年安排运营补助经费，对用餐餐数年内6个月平均每天小于26份（包括送餐）的，取消当年运营补助； 达到26至50份（包括送餐）的，补助运营经费5万元；达到50份及以上（包括送餐）的，补助运营经费10万元，所需经费由区、镇(街、区)两级按我区镇级财政管理体制增资分担比例共同负担，列入年度预算安排，其中镇级负担部分由区财政局在各镇（街、区）税收返还中代扣。主要用于日常水电杂费、人员工资、购买社工恒常服务、组织活动、长者食堂日常运作维护以及购置饭盒、保温箱和送餐服务等项目支出，社工服务需求书由各镇（街、区）负责制定。区民政局每年上半年按每间长者食堂补助运营经费的50%下拨给各镇（街、区），经各镇（街、区）评估达标后，下半年再将剩余的下拨给各镇（街、区）。

（三）餐费标准

每餐餐标9元，以后随物价指数变化而相应调整。

四、服务对象

（一）新会户籍的特困人员

（二）新会户籍的60周岁及以上长者
（三）新会区户籍一、二级重残人士（不限年龄）
（四）其他人士由各镇（街、区）根据实际情况自行制定
五、轮候机制及公示
每间长者食堂平均每天（星期天和法定节假日除外）餐数要达到30份至50份（含送餐）及以上，食堂接待能力由各镇（街、区）根据实际情况自行设定，报区民政局备案。顺序按（1）新会户籍的特困人员（2）新会户籍的低保家庭当中60周岁以上一、二级残疾老人（3）新会户籍的低保家庭当中60周岁以上老人（4）新会户籍的60周岁及以上长者；新会区户籍一、二级重残人士（不限年龄）（5）其他人士等五类服务对象实行轮候，运营机构要及时公示轮候情况。

六、餐费解决途径以及补助审批
老年人就餐费用采取政府补助一点、慈善资助一点、个人自付一点的办法解决。

（一）政府资助

对新会区户籍由长者食堂提供供餐的服务对象，每人每餐给予2元补助。所需经费由区、镇(街、区)两级按我区镇级财政管理体制增资分担比例共同负担，列入年度预算安排，其中镇级负担部分由区财政局在各镇（街、区）税收返还中代扣。各镇（街、区）负责老年人用餐费用中政府资助部分资金的审批，运营机构每月将当月就餐资助数据报给长者食堂所属镇（街、区），由所属镇（街、区）主管部门核实加具意见后再上报区民政局，区民政局每季度结算一次，再将区，镇两级补助资金下拨给各镇（街、区）。
（二）慈善资助

各镇（街、区）要设立长者食堂老年人餐费资助基金，发动社会各界人士捐资，用于资助老年人用餐费用（具体资助条件和资助金额由各镇街根据实际情况自行制定，并报区民政局备案），对于未筹集到慈善资助的，除政府资助外，其他费用由个人自负。慈善资助部分餐费审批，运营机构负责对申请用餐的长者资料进行初审，交由所属社区或村委会复核，再交由资助企业进行审批，最后由镇（街、区）政府审批。
（三）个人自付

除政府资助以及慈善资助之外，老年人就餐原则上每餐个人支付不得少于2元，各镇（街、区）可根据自筹款项情况进行制定。

七、慈善冠名

长者食堂原则上以各镇（街、区）社区、村的名称进行命名，即“××社区长者食堂”或“××村长者食堂”。同一企业或个人资助多间长者食堂，平均每间资助金额达到5万元及以上，且捐助长者一年及以上的用餐费用，捐款企业或个人在符合法律法规的前提下可以冠以自己的名称，并报区民政局备案，期满后不续费的将不再使用其冠名。

八、运营机构

长者食堂的运营采取政府购买服务方式进行，由各镇（街、区）政府负责组织实施。

九、服务方式

（一）开放时间：周一至周六（法定节假日和星期日停开），特殊气象灾害期间，当新会气象台发布台风橙色或红色预警信号，长者食堂将停膳。

（二）报餐、用餐和停餐时间由各镇（街、区）根据实际情况自行制定，运营机构要及时公示和告知服务对象。
（三）鼓励长者前来食堂就餐。对于不便前来就餐的长者，各镇（街、区）民政部门可根据实际情况，要求运营机构送餐到长者家中，并进行上门恒常服务。
（四）引入专业社工服务，为前来就餐以及送餐的长者提供恒常服务，要求做到上门探访、组织义诊活动、健康讲座、传统节日活动、策划和组织娱乐、手作、庆生等活动，形成常态化的活动平台，丰富长者的日常生活。

十、评估方式

（一）每季度由各镇（街、区）负责审核用餐补贴的人数和服务开展的情况，并提出书面工作意见和建议，再报区民政部门。

（二）不定期由各镇（街、区）负责向服务对象进行满意度测评，对用餐质量、用餐环境的好评率不低于80%。

（三）财务数据要每月公示，专款专用，接受社会监督。

（四）服务成效，能提高用餐长者的生活质量，满足其多元化的社会生活需要，幸福感明显提升。

十一、鼓励以镇（街、区）为单位建设建立长者厨房，并要取得集体用餐配送资格。长者厨房可以采用公建民营方式，区、镇（街、区）财政以及福利资金将根据长者厨房的建设投入及运营情况给予资助，每年补贴运营经费3万元，连续补贴三年，所需经费由区、镇(街、区)两级按我区镇级财政管理体制增资分担比例共同负担，列入年度预算安排，其中镇级负担部分由区财政局在各镇（街、区）税收返还中代扣。
十二、本方案自从2019年1月1日起试运行一年。
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