新会区长者食堂项目运营工作方案

(征求意见稿)

为积极落实《新会区“大民政”工作方案》和《新会区建立多元化社会养老服务体系实施方案》，构建9064养老格局，推进我区居家养老服务发展，我区以解决居家长者用餐需求为切入点，以“政府搭台建设、爱心企业资助、社区积极参与、社工机构运营”的模式推进长者食堂建设，受到了长者和社会一致好评和普遍认同，成为我区居家养老服务的品牌项目。为进一步规范长者食堂的运营管理，促进长者食堂的良性发展，特制定如下工作方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记重要讲话和重要批示指示精神，以满足老年人多层次、多元化的养老服务需求为出发点，加快建设与经济社会发展水平相适应的养老服务体系，提升老年人的生活幸福感，让老年人共享社会的发展成果。

二、基本原则

长者食堂项目遵循公益性原则，逐步扩展到有需要的长者，通过整合政府和社会资源，为长者提供用餐服务，增进村(居)长者的交流互动。采取“政府搭台建设、爱心企业(慈善机构)或个人资助、社区(农村)积极参与、社工机构运营”的形式，对长者食堂的运营给予补助,支持和鼓励社会组织和热心人士,对长者的用餐餐费给予资助。尽力满足社会各阶层老年人的用餐需求，提升村(居)长者的归属感和幸福感。

三、运营方式
长者食堂的建设管理由镇（街、区）负责，区民政局负责指导协调。长者食堂的运营采取政府购买服务方式，由各镇（街、区）负责组织实施。各镇（街、区）与运营机构签定运营协议，运营机构与供餐单位签定供餐合同、与就餐长者签定服务协议。
四、服务对象

新会区户籍60周岁及以上特困、低保的长者，兼顾残疾、失能独居的长者以及其他有需要的残疾人员。
五、运营补助
（一）运营补助条件

长者食堂符合以下条件的给予运营资金补助：
1.按照市场监管部门的标准和要求建设的长者食堂；

2.各镇（街、区）、运营机构、供餐单位责任明确，食品安全责任落实，没有发生食品安全责任事故；
3.长者食堂面积同时满足25人用餐条件；
4.为行动困难、残疾、失能的特困、低保长者群体提供每天不少于10餐的送餐服务。

（二）运营补助标准

1.平均每天用餐餐数小于45餐（包括送餐）的，每间长者食堂安排不高于6万元的运营补助经费；
2.平均每天用餐达到45餐及以上（包括送餐）的，每间长者食堂安排不高于10万元的运营补助经费。

（三）运营补助经费的使用

运营补助经费主要用于水电杂费、员工工资、社工实施养老服务项目、组织活动、长者食堂日常运作维护以及购置餐具、送餐服务等项目支出。

（四）运营补助经费的来源

所需经费由区、镇(街、区)两级按财政管理体制共同负担，列入年度预算安排，其中镇级负担部分由区财政局在各镇（街、区）税收返还中代扣。

六、餐费标准及构成
长者食堂餐费标准统一为9元/餐，餐费采取政府补助一点、慈善资助一点、个人自付一点的办法解决。具体如下：

（一）政府补助

特困、低保、失能独居的长者，每人每餐给予2元补助。所需经费由区、镇(街、区)两级按财政管理体制共同负担，其中镇级负担部分由区财政在各镇（街、区）税收返还中代扣。

（二）慈善资助

各镇（街、区）广泛发动社会各界捐款，资助长者用餐费用，原则上每人每餐资助5元。运营机构负责对申请就餐长者的资料进行初审，由所属社区或村委会复核后，征求资助者（团体、企业、个人）意见，最后由各镇（街、区）审批。

（三）个人自付

除政府补助、慈善资助外，长者就餐原则上每餐个人自付2元，各镇（街、区）可根据资助者的意愿，确定长者自付餐费金额。
（四）失能独居长者收费
除政府补助2元/餐外，个人自付7元/餐，送餐费用由运营机构根据送餐成本与长者协商收取。

失能独居长者由各村委会（居委）负责审核，镇（街、区）审批，报区民政局备案。所需经费由区、镇(街、区)两级按财政管理体制共同负担，其中镇级负担部分由区财政在各镇（街、区）税收返还中代扣。

七、长者食堂冠名

长者食堂原则上以各镇（街、区）社区、村的名称进行命名，即“××社区长者食堂”或“××村长者食堂”。同一企业或个人资助2间及以上长者食堂，平均每间每年资助金额达到6万元及以上，且捐助满一年的用餐费用，报区民政局备案后，可享有该长者食堂为期一年的冠名权。期满后不继续进行资助的，不再享有该长者食堂冠名权。

八、长者食堂运营监管
（一）每季度由各镇（街、区）负责审核用餐补贴的人数和服务开展的情况，书面上报区民政局。

（二）长者食堂的财务收支情况实行每月公示，专款专用，接受社会监督。
（三）各镇（街、区）定期向服务对象进行满意度测评，各长者食堂用餐质量、用餐环境的好评率不低于80%。
九、中央厨房建设运营
鼓励建立区域性中央厨房，取得区市场监督管理部门集体用餐配送资格。中央厨房可以采用公建民营方式，根据中央厨房建设的规模和运营成本按照“一事一议”原则，给予一次性补助和运营经费补助。所需经费由区、镇(街、区)两级按财政管理体制共同负担。

十、本方案将从发文之日起执行。
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